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Аналіз вітчизняного та світового досвіду вказує на те, що в основному 

стоколос безостий використовується як кормова культура. І тому й селекційна 

робота направлена в основному на створення сортів культури кормового 

напрямку. Сорти кормового призначення повинні мати швидкий 

ріст,забезпечувати максимальний врожай зеленої маси високої якості [1]. Сорти 

для газонів повинні швидко проростати, рано відновлювати вегетацію,мати 

високу конкурентну здатність з бур‘янами, вегетативно розмножуватися, мати 

гарне кущення, швидке задерніння ділянки, повільне відростання після укосів, 

красивий зелений покрив після скошування, високу стійкість проти хвороб, 

посухо – і морозостійкість [2]. 

Для селекціонерів, які працюють над створенням сортів газонних трав, 

найбільшу цікавість викликають зразки, що витримують пізні строки сівби. Але 

досить важливо, щоб насіння вихідного матеріалу швидко проростало та добре 

укорінювалося після висіву, рослини гарно конкурували з бур‘янами, 

вегетативно розмножувалися, гарно кущилися, були стійкі проти хвороб та 

шкідників, та потребували мінімальних затрат на догляд. Саме такі 

характеристики потрібні для створення нових сортів багаторічних низових 

злакових трав для газонного призначення [3]. 

Тому селекціонерам потрібно проводити роботу зі створення сортів саме 

газонних трав. Для цього необхідно підібрати правильний вихідний матеріал та 

застосовувати ефективні методи селекції.  

У стоколосу безостого найбільш ефективним прийомом створення 

вихідного матеріалу є гібридизація. Схрещування трав у перехреснозапильних 

культур відбувається двома шляхами: при вільному перезапиленні спеціально 

підібраних пар в умовах ізоляції та шляхом примусового штучного запилення. 

Штучна гібридизація є обов‘язковим прийомом у генетичних 

дослідженнях, у роботі по віддаленій гібридизації, в практичній селекції при 

проведенні контрольованих насичуючих схрещувань. Її здійснюють шляхом 

нанесення на приймочку квітки материнської рослини пилку, який зібрано з 

одного або декількох батьківських рослин. Цей метод дозволяє контролювати 

підбір батьківських пар і процес запилення й запліднення. 

Штучна гібридизація дозволяє більш успішно пов‘язувати в гібридному 

потомстві задані ознаки та властивості батьківських форм, отримувати нові 

форми, розширювати мінливість ознак, забезпечувати більш високий і стійкий 

прояв гетерозису в поколіннях. Штучна гібридизація найбільш ефективна при 

селекції на якість корму і стійкість рослин до хвороб і шкідників. 
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Природно-спонтанне перезапилення відбувається завдяки сильно 

вираженій у багаторічних трав здатності до перехресного запилення. Воно 

можливе не тільки в межах виду, але і між різними видами. Спонтанні гібриди 

зазвичай виникають на межі розповсюдження різних екотипів, різновидностей, 

видів багаторічних трав, при посіві сортів трав біля їх диких видів. 

Вільно необмежене перезапилення зазвичай використовують у 

колекційних розсадниках. Гібридний матеріал при цьому  отримують у 

результаті вільного перезапилення материнських форм пилком рослин, які 

ростуть поряд. Цей прийом використовують для виявлення загальної 

комбінаційної здатності окремих сортів, біотипів, чи рослин. У деяких випадках 

гібридний матеріал при високому рівні гетерозису використовують у якості 

вихідного для формування гібридних сортів з закріпленим гетерозисом. 

Обмежено-вільне перезапилення засноване на сильно вираженій 

самостерильності, самонесумісності і селективності запліднення у деяких видів 

багаторічних трав. Основою цього методу є ціленаправлений підбір вихідних 

батьківських сортів, біотипів, окремих рослин і вільне їх перезапилення в 

розсадниках на ізольованих ділянках[4]. 
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При обробітку в конкретних ґрунтово-кліматичних умовах різні гібриди 

соняшника відрізняються за формуванням морфологічних ознак. В 

агрономічному відношенні особливо важливі показники, що становлять групу 

так званих господарськоцінних ознак, що визначають придатність даного сорту 

або гібриду для конкретного аграрного регіону – це показники зростання та 

розвитку, врожайності та олійності. 

Терміни проходження фенологічних фаз рослин у посівах соняшника 

були схильні до помітних коливань залежно від погодних умов, що 

складаються, конкретних років. Крім того, наші дослідження дозволили 


